emelt szint
Javitasi-értékelési utmutatd 2012

ERETTSEGI VIZSGA « 2021. majus 11.

KEMIA

EMELT SZINTU
IRASBELI VIZSGA

JAVITASI-ERTEKELESI
UTMUTATO

EMBERI EROFORRASOK MINISZTERIUMA




Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei
Az irésbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi-értékelési itmutato alapjan torténik.
Az elméleti feladatok értékelése

. A javitasi-értékelési utmutatotol eltérni nem szabad.

. %2 pontok nem adhatok, csak a javitasi-értékelési utmutatoban megengedett
részpontozas szerint értékelhetdk a kérdések.

A szamitasi feladatok értékelése

. Az objektivitas mellett a johiszemiiséget kell szem el6tt tartani! Az értékelés soran
pedagodgiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

. Adott — hibatlan — megoldési menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de ajavitasi-értékelési utmutatoban megadott) részeredmények hidnyaért. (Azok csak
a részleges megoldasok pontozasat segitik.)

o A javitasi-értékelési utmutatotol eltéré — helyes — levezetésre is maximalis pontszam

jar, illetve a javitasi-értékelési utmutatobban megadott csomdpontok szerint
részpontozando!

o Levezetés, indoklas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitasi-
értékelési utmutat6 szerint arra jardé 1-2 pont adhaté meg!

J A szamitési feladatra a maximalis pontszam akkor is jar, ha elvi hibds reakciéegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak fel-
irasat)!

J Tobb részkérdésbol allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-

dasos végeredményre — akkor is megadhatd az adott részkérdésnek megfeleld pont-
szam, ha az elézdekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

. A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekinthetd osszefiiggések
alkalmazésa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszdmmal értékelendd.
Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszam atszamitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébdl kovetkezd trivialitasok (sztochiometriai aranyok ¢€s térfo-
gataranyok azonossaga azonos allapoti gazoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazésa stb.

o Egy-egy szdmitdsi hibaért legfeljebb 1-2 pont vonhato le (a hibas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

o Kisebb elvi hiba elkovetésekor az adott miiveletért jaré pontszam nem jar, de a tovabbi
1épések a hibas adattal szdmolva pontozandok. Kisebb elvi hibanak szamit példaul:
e aslrliség hibas alkalmazasa a térfogat és tomeg atvaltasanal,
e mas, hibasan elvégzett egyszerli miivelet,
e hibasan rendezett reakcidegyenlet, amely nem eredményez szembetiinden irrealis
eredményt.
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. Stulyos elvi hiba elkdvetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhatéd tovabbi
pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szdmol a vizsgaz6. Stlyos elvi hibanak
szamit példaul:

o celvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
Szamitas,

e az adatokbol becslés alapjan is szembetiinden irredlis eredményt ad6 hiba (példaul az
oldott anyagbdl szamolt oldat toémege kisebb a benne oldott anyag tomegénél stb.).

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghato feladatrészek megoldéasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szdmolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondésos végeredményre.)

2012 irasbeli vizsga 3/8 2021. majus 11.



Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

1. Esettanulmany (9 pont)

a) A hidrogéngédzban molekuldk vannak, és nem ionok. 1 pont
b) H-, hidridion (csak egyiitt) 1 pont
¢) Laktoz: diszacharid, 1 pont
laktaz: fehérje 1 pont
d) Diasztereomerek 1 pont
e) Az allergianak immunologiai okai vannak,
az intolerancia pedig alapvetden emésztési zavar. 1 pont
f) A laktozbol a laktaz hatdsara a vékonybélben gliikoz és galaktdz lesz. 1 pont
A lakt6zbdl laktaz hidnyaban a vastagbélben szerves savak és gazok képzddnek.
1 pont

g) Pl az allergiat a tejben 1év0 fehérje is kivalthatja,
az érzékenységet okozhatja intolerancia is. 1 pont

2. Egyszeru valasztas (10 pont)

inden helyes valasz 1 pont.

M
1
2
3
4.
5.
6.
7
8
9
1

AWwomHmpQomg

0.
3. Kisérletelemzo6 feladat (11 pont)

1. 3 tulajdonsag megadasa 1 pont
(P1. szintelen, szagtalan, levegdtdl kisebb stirliségli, vizben nem oldodik)

. Szuszpenzid

. Ca+ 2 H20 = Ca(OH)2 + Hz2 1 pont

. Kevesebb gaz fejlédne, *
mert a tarolas sordn a kalcium egy része kalcium-oxidda alakul.

5. A meszes viz megzavarosodik.

[\°]

S W

Ca(OH)2 + CO2 = CaCO3 + H20 1 pont
6. A keletkezett csapadék feloldodna. *
CaCO3 + CO2 + H20 = Ca(HCO:s)2 1 pont
7. CaCz + 2 H20 = C2Hz2 + Ca(OH)2 1 pont
8. A bromos viz elszintelenedik (halvanyabb lesz a szine) *
C2H2 + Br2 = C2H2Br2 vagy C2Hz + 2 Brz = C2HaBra 1 pont
*

9. A porcelan feliiletén fekete bevonat keletkezik,
pl. mert az acetilén kormozo langgal ég.

10. Ca(NO3)2 és CaCl: alahtizasa 1 pont

A *-gal jelolt barmely 2 helyes vilasz megaddsa 1 pont
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21.
22,

23.
24.

25.
26.
27.
28.

29.

30.
31.

4. Tablazatos feladat (13 pont)

(3-4. egyiitt) *

, L (5-6-7. egyiitt) 1 pont

.3db (8-9-10. egyiitt) 1 pont

(két helyes valasz esetén *)

. grafit

. gyémant (11-12. egyiitt)
. fehér- (sarga-) foszfor

. vorosfoszfor (13-14. egyiitt) *
. atomracs (rétegracs)

. atomracs (15-16. egyiitt) *
. molekularacs

. atomracs (17-18. egyiitt)
. puha

. kemény

*
*

*

megfeleld példa megadasa jo helyen (pl. vezetdképesség, keménység, reakcmkeszseg, szin...)
1étfontossagu

mérgezo

megfeleld példa megadasa jo helyen (pl. élettani hatés, reakciokészség...)
zsir, olaj oldja

nincs olddszere

megfeleld példa megadasa jo helyen (pl. gyulékonysag, €lettani hatas, oldhatosag J)
CHa szerkezeti képlete
H20 szerkezeti képlete
PH3 szerkezeti képlete
tetraéder,

apolaris

V-alak,

polaris (dipdlus)
diszperzios kolcsonhatas
hidrogénkotés

*

*

* 0% % %k ok ok % %

*-gal jelolt barmely 2 helyes vdlasz megadasa 1 pont
Fontos, hogy az allotrop modosulatok (A — B) forditva jelélésénél a tulajdonsdagok
jo helyen legyenek jelolve. A szénnél (barmelyik helyett) megadhato a fullerén is.
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5. Tablazatos és elemz6 feladat (9 pont)

sk

. Vinilcsoport.
2. Etilcsoport. *

Az 1. és 2. felcserélhetd.

Elfogadhat6 még: metil- és propenilcsoport (allilcsoport).

CH2=CH-CH2-CH3 + HCI = CH3-CHCI-CH2-CH3 1 pont
etil-amin *
lugos

metansav (hangyasav)
HCOOH + NaHCO3 = HCOONa + H20 + CO2 1 pont
Fenilcsoport. *
Hidroxilcsoport.

A 8. és 9. felcserélheto.

Elfogadhaté még: hidrogénatom és fenoxicsoport.
10. Korlatozott. *
11. metil-acetat (metil-etanoat)
12. CH3COOCH3 + NaOH = CH3COONa + CH30OH 1 pont
13. acetamid (etdnamid) 1 pont
14. szilard *

A *-gal jelolt barmely 2 helyes vilasz megaddsa 1 pont

CHRAANEW

6. Szamitasi feladat (10 pont)

a) m(telitett oldat) = 68,3 +61,4=129,7 g

m(Na-acetat) = (46,5/146,5) - 129,7=41,17 g 1 pont

n(Na-acetat) = 41,17 : 82 = 0,502 mol 1 pont

m(kristalyviz) = 68,3 —41,17=27,13 g

n(kristalyviz) = 27,13 : 18 = 1,507 mol 1 pont

Az ardny: 0,502 : 1,507 = 1,00 : 3,00

A kristalyvizes s6 képlete CH3COONa - 3 H,O 1 pont
b) CH3COOH + NaOH = CH3COONa + H20 (vagy hasznalata) 1 pont

n(NaOH) = 6,4 : 40 = 0,16 mol

m(ecetsav) =0,16 - 60=9,6 g 1 pont

m(CH3COONa) =0,16 - 82=13,12 g 1 pont

m(CH3COONa-oldat) = 13,12 : (46,5:146,5) =413 ¢ 1 pont

m(ecetsav-oldat) =41,3-6,4=349 ¢ 1 pont

Az ecetsav-oldat (9,6 : 34,9) - 100 = 27,5 tomegszazalékos 1 pont

(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

7. Szamitasi feladat (7 pont)

a) n(HCI) = 1 mmol/cm? - 12 cm? = 12 mmol 1 pont
n(NaOH) = 0,5 - 9,3 = 4,65 mmol 1 pont
n(bazis) = 12 — 4,65 = 7,35 mmol 1 pont
cp = 7,35 : 10 = 0,735 mol/dm? 1 pont

b) [OH] = 0,01 mol/dm’ 1 pont
[B*]=0,735-0,01 = 0,725 mol/dm? (vagy ennek alkalmazasa) 1 pont
K, = (10%)?: (0,735 - 10%)= 1,38 - 10-*(mol/dm?) 1 pont

(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

2012 irasbeli vizsga 6/8 2021. majus 11.



Kémia — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

8. Szamitasi feladat (14 pont)

a) Az atomok szamanak kiilonbségét az x gramm aranyban, illetve
az x gramm eziistben 1évo atomok szamanak kiilonbsége adja.
n=(1,26 - 10°%): 6,02 - 10** = 0,0209 mol
(x:108) — (x : 197) = 0,0209
x=5,0
5,0 m/m% (5,00 m/m%) aranyat tartalmaz a keverék.

b) Ag +2 HNO3 = AgNO3 + NO2 + H20
n(NO2) =n(Ag) =100 g : 108 g/mol = 0,926 mol
A géztorvény ismerete
V =[(0,926 mol - 8,314 J/(molK) - 305 K] : 115 kPa = 20,4 dm’

¢) A Faraday-torvény(ek) ismerete
n(e) =(4,4A- 95 - 60 s) : 96500 C/mol = 0,260 mol
Mivel a réz nem olddédik sdsavban, a keresett fém tomege 8,5 g,
toltése legyen z, molaris tomege M g/mol
M=28,5:(0,26:2)=32,7z
z =2 esetén M = 65,4 g/mol, vagyis a keresett fém a cink.

(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

9. Elemz6 és szamitasi feladat (15 pont)

a) Formilcsoportot (-CHO)
b) Pl. CH3CH20H + CuO = CH3CHO + Cu + H20
¢) PL. CH3;CHO +2 Ag" +2 OH = CH3COOH + 2 Ag + H20
d) n(C) = n(CO2) = 2,94 dm’ : 24,5 dm*/mol = 0,120 mol
n(H)=2 - n(H20)=2 - (2,88 : 18)=0,320 mol
m(0)=3,04-(0,12-12)-0,32=1,28 ¢
n(0)=1,28: 16 = 0,08 mol
n(C) :n(H) : n(0)=0,12:0,32:0,08=3:8:2
Ennek az ardnynak egyetlen molekulaképlet felel meg: C3;Hs0:
e) n(Ag)=5,4:108 =0,05 mol
n(formilcsoport) = 0,025 mol
Ha a molekula egyetlen formilcsoportot tartalmaz, akkor
M=1,8:0,025 =72 g/mol, ez keletkezhetett a kiinduldsi molekulabol.
A molekula nem tartalmazhatott 2 formilcsoportot
(vagy: a molaris tomeg nem lehet 144 g/mol).
72 g/mol molaris tomeg C3H402 Osszegképletli anyag képzddésére utal.
f) A kérdéses Osszetevo:

HO™ Y

OH

(A propan-1,3-diol képletének megadésa 1 pont.)
propan-1,2-diol (illetve a diol szerkezetének megfeleld név)
(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

1 pont
2 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

2 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

2 pont

1 pont
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Adatpontossagok:
6. Szamitasi feladat, b) rész: 3 értékes jegy pontossadggal megadott végeredmények
7. Szamitasi feladat: 3 értékes jegy pontossaggal megadott végeredmények

8. Szamitasi feladat, a) és b) rész: 3 értékes jegy pontossaggal megadott végeredmények
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